
  

 

Les aidants sont les 

grands oubliés de 

cette crise 
Enquête sur les impacts du confinement sur 

les aidant.e.s  et sur leurs besoins 

 

Collectif Inter-Associatif pour les Aidants Familiaux - Juin 2020 

1032 aidants ont répondu :  

 

66,9% d’entre eux sont des 

parents, mais toutes les 
catégories d’aidant.e.s sont 
représentés : conjoints 
(13,6%), enfants (11,2%), 
frère/soeur (4,7%), autre 
membre de la famille (1,9%), 
ami/voisin (1,6%).  
 

L’âge des aidant.e.s 

 58,2% sont en âge de 

travailler (entre 20 et 59 

ans)  

 40,1% ont 60 ans et 

plus.  

 

L’âge des personnes 

aidées 

 26,6% ont 20 ans ou 

moins 

 50,2% ont entre 20 et 

59 ans,  

 23,4% ont 60 ans et 

plus. 

77,8% 

22,2% 

Une/des déficience(s) intellectuelle(s)  47,6 % 

Une/des déficience(s) motrice(s)  30,6 % 

Des troubles du neuro-développement (autisme, DYS, 

etc.)  

23,8 % 

Une maladie neurologique évolutive (SEP, Alzheimer, 

etc. )  

18,2 % 

Des troubles psychiques  15,8 % 

Un polyhandicap  14,7 % 

Une perte d’autonomie liée à l’âge  11,4 % 

Une/des déficience(s) sensorielle(s)  11,2 % 

Autre (maladie grave, plurihandicap, etc. )  12,4 % 

Ces aidant.e.s accompagnent des personnes qui ont :  

L’enquête, réalisée entre le 24 avril et le 25 mai, avait pour 

objectif de mesurer l’impact du confinement sur les 
aidant.e.s (modification du lieu de vie de la personne aidée, 

alourdissement de l’aide apportée…) ainsi qu’identifier 
leurs besoins suite à la période de confinement.  
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La situation professionnelle des aidant.e.s  
De nombreuses recompositions professionnelles  

Avant le confinement 

41,9% des aidant.e.s 

étaient en emploi.  

Deux tiers de ceux qui 

étaient en emploi à 

temps plein (240) le 

sont restés.  

A contrario, un tiers de 

ceux qui étaient en amé-

nagement du temps 

de travail sont pas-

sés à temps plein. 

Le confinement a accru 

l’isolement des aidant.e.s 
52% des aidant.e.s déclarent avoir été seuls à accom-

pagner leur proche pendant la période du confinement, 

contre 33% avant le confinement.  

L’isolement s’est imposé pour 79% 

des aidant.e.s. Sinon il résulte d’un 

choix lié au risque sanitaire. 

ζ tŀǎ ŘǊƻƛǘ ŀǳȄ ƳŀǎǉǳŜǎ ŘŜǇǳƛǎ ƭŜ ŘŞōǳǘ Řǳ 
ŎƻƴŬƴŜƳŜƴǘΦ η 
Mère dΩun jeune adulte (20-29 ans) ayant 
une maladie neuro évolutive 

ϦLƳǇƻǎǎƛōƭŜ κ ŘƛŶŎƛƭŜ ŘŜ ǘŜƴƛǊ Ł ǘŜƳǇǎ ǇƭŜƛƴΣ ǘƻǳǘ Ŝƴ 
ǘǊŀǾŀƛƭƭŀƴǘΣ ǎǳǊ ƭŀ ŘǳǊŞŜ Ŝǘ ƛǎƻƭŞϦ 

Enfant dΩun parent de plus de 70 ans en perte dΩauto-
nomie liée à lΩâge 

Un isolement contraint 
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Une intensification de l’aide 
De nombreuses modifications quant aux actes réalisés dans l'accompagnement de leur proche, 

avec une tendance nette à l’intensification de leur activité.  

79%  
des aidant.e.s concernés disent avoir exercé 

une surveillance plus 

importante 

 

70%  
déclarent avoir apporté davantage de 

soutien moral, conséquence d’une 

vigilance et une responsabilité 

accrues en raison des 

risques d’infection.  

 

56%  
déclarent avoir dû  

assumer la charge des 

soins (infirmiers et de 

rééducation),  

 

78%  
ont dû augmenter la  

stimulation par des activités. 

 

52%  
 disent avoir réalisé une 

aide à la toilette  
plus souvent qu’avant,  

 

51%  
témoignent avoir  

aidé à l’élimination des selles et des 

urines  
plus souvent qu’avant. 

Conséquences de l’intensification de l’aide 

70% des aidant.e.s sont davantage sujets au stress  

72,5% à la fatigue physique  

75,5% à la fatigue morale 

Malgré ces effets négatifs sur le vécu de l’aide, une majori-

té d’aidant.e.s (54%) déclarent se sentir plus proche de la 

personne qu’ils et elles accompagnent, 38% n’évoquent 

pas de changement et 8% disent être moins proches. 

ζ [Ŝ ŎƻƴŬƴŜƳŜƴǘ ŀ Ŧŀƛǘ ŘŜ ƳƻƛΥ ǳƴŜ 
ŦŜƳƳŜ ŘŜ ƳŞƴŀƎŜΣ ǳƴŜ ƛƴŬǊƳƛŝǊŜΣ 
ǳƴŜ ǎŜŎǊŞǘŀƛǊŜ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǝǾŜΣ ǳƴŜ 
ƛƴǎǝǘǳǘǊƛŎŜΣ ǳƴŜ ŞŘǳŎŀǘǊƛŎŜ ǎǇŞŎƛŀƭƛπ
ǎŞŜ Ŝǘ ǳƴ ǇǳƴŎƘƛƴƎ-ōŀƭƭ Η όǇƻǳǊ Ƴƻƴ 
Ŭƭǎύ η  
Mère dΩun enfant de moins de 20 
ans atteint de troubles du spectre 
autistique 

ζ .ŜŀǳŎƻǳǇ Ǉƭǳǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜ Řǳ Ŧŀƛǘ ŘŜ ƭŀ ŦŜǊπ
ƳŜǘǳǊŜ ŘŜ ƭϥŀŎŎǳŜƛƭ ŘŜ ƧƻǳǊΣ Ǉƭǳǎ ŘϥŀƛŘŜ Ł ƭŀ 
ǘƻƛƭŜǧŜΣ Ǉƭǳǎ ŘŜ ǎǳǊǾŜƛƭƭŀƴŎŜΦΦΦ  
Conjointe dΩun homme de plus de 70 ans 
atteint dΩune maladie neurologique évolu-
tive 
ζ .ŜŀǳŎƻǳǇ ŘŜ ǎǘǊŜǎǎ Ŝǘ ŘŜ ǇŜǳǊ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ 
ŀǳ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ŎƻƴǘŀƎƛƻƴΦ 5Ŝ ƭŀ ŦŀǝƎǳŜ ǇƘȅπ
ǎƛǉǳŜ Ŝǘ ƳƻǊŀƭŜ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘΦΦ η 
Conjointe dΩun homme  de plus de 70 ans 
qui a une perte dΩautonomie liée à lΩâge 
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Des besoins multiples exprimés par les aidant.e.s 

pendant le confinement 

34,27%  
des répondants ont exprimé avoir un besoin 

de solutions de répit 

pour les accompagner ou les soutenir dans 
leur rôle d’aidant.e 

ζ [ϥŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜ Ƴŀ ŬƭƭŜ ǇŀǊ ŘŜǎ ŀƛŘŜǎ Ł 
ŘƻƳƛŎƛƭŜ рƘ ǇŀǊ ǎŜƳŀƛƴŜ ƳŜ ƳŀƴǉǳŜΦ [Ŝ ǊŞǇƛǘ Ŝǎǘ 
ǾǊŀƛƳŜƴǘ ŜǎǎŜƴǝŜƭ ηΦ 
Mère dΩune jeune adulte (20-29 ans) ayant une 
déficience motrice évolutive 

30,57% 

ont estimé avoir besoin d’une  

contrepartie financière  

pour les soutenir dans leur rôle d’aidant.e 

ζ !ƛŘŜǊ ƴŜ ŘŜǾǊŀƛǘ Ǉŀǎ ǊƛƳŜǊ ŀǾŜŎ ŞǇǳƛǎŜǊΣ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ 
ǘƻǘŀƭŜƳŜƴǘ ŀōŀƴŘƻƴƴŞǎΣ Ƴƻƴ Ŭƭǎ Ŝǎǘ ǳƴ ǎŀƴǎ ǎƻƭǳǝƻƴ ŘϥŀŎπ
ŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘΣ ŘϥƘŞōŜǊƎŜƳŜƴǘΦΦΦ bƻǳǎ Ŧŀƛǎƻƴǎ ǘƻǳǘ ƭŜ 
ōƻǳƭƻǘ ŘŜ ƭϥ9ǘŀǘ ǎŀƴǎ ǎŀƭŀƛǊŜΣ ƧŜ ǘƻǳŎƘŜ мΦрл ŜǳǊƻ ǇŀǊ ƧƻǳǊΣ 
ŎϥŜǎǘ ǾǳƭƎŀƛǊŜ ΦΦΦΦ /ΩŜǎǘ ƛƴŀŘƳƛǎǎƛōƭŜΧ {h{ Η {h{ Η η 
Père dΩun jeune adulte de 20-29 ans ayant une déficience 
intellectuelle 

23,56%  
des répondants souhaitaient bénéficier 

d’informations. 

26,87 %  
ont témoigné d’un besoin  

d’écoute et de soutien moral. 

ζ [Ŝ ŎƻƴŬƴŜƳŜƴǘ ŀ ƧǳǎǘŜ ŀŎŎŜƴǘǳŞ ŎŜ ǉǳƛ Şǘŀƛǘ ŘŞƧŁ 
ǇǊŞǎŜƴǘ ŀǳǇŀǊŀǾŀƴǘ Υ ǳƴ Ǌŀǎ-ƭŜ-ōƻƭ ǊŞŎǳǊǊŜƴǘ ŘŜ ŘŜπ
ǾƻƛǊ ŎƻƳǇƻǎŜǊ Ŝƴ ǇŜǊƳŀƴŜƴŎŜ ŀǾŜŎ ƭŜ ǇƻƭȅƘŀƴŘƛŎŀǇ 
Ŝǘ ƭŀ ŎǳƭǇŀōƛƭƛǘŞ ŘŜ ǇŜƴǎŜǊ ǉǳŜ ƧϥŜƴ ŀƛ Ǌŀǎ-ƭŜ-ōƻƭΦ η 

Mère dΩun enfant de moins de 20 ans ayant un po-
lyhandicap 

ζ ¦ƴŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ ǊŜǎǘǊŜƛƴǘŜ ŘŜ ŎŜ ǉǳŜ ƭϥŀƛŘŜ ŀǇǇƻǊǘŞŜ ŀǳ 
ǉǳƻǝŘƛŜƴ ƛƳǇƭƛǉǳŜ ŘŜ ŘŞƭŀƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘŜ ǎƻƛΣ ŘŜ ŦŀǝƎǳŜΣ ŘŜ 
ƭŀǎǎƛǘǳŘŜΣ ŘŜ ǎƻǳǊƛǊŜǎ ŦƻǊŎŜǎΦ [Ŝǎ ŀƛŘŀƴǘǎ ƴŜ ǎŜ ǇƭŀƛƎƴŜ ǇŀǎΣ 
ƛƭǎ ŦƻƴǘΧ ǘƻǳǘ ǎƛƳǇƭŜƳŜƴǘ η 

Conjointe dΩun homme de 60-69 ans atteint dΩune maladie 
grave et invalidante 

89,3%  
des aidant.e.s pensent que leurs 

problématiques  

ne sont pas bien prises en compte 

dans les politiques publiques. 

Et aussi 

 21,91% des aidant.e.s auraient souhaité un 

accompagnement professionnel dans 

la vie quotidienne  

 17,04% auraient voulu un 

accompagnement professionnel pour 

la continuité pédagogique  

 20,45% voulaient de l’aide pour les tâches 

ménagères 

ζ Lƭǎ ƴŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ Ǉŀǎ ƭŜ ƘŀƴŘƛŎŀǇ Ŝǘ ƴŜ ǎŀǾŜƴǘ Ǉŀǎ 
ŎŜ ǉǳŜ ŎϥŜǎǘ ŘŜ ǾƛǾǊŜ ŀǾŜŎ ǳƴ ŜƴŦŀƴǘ ƻǳ ǳƴ ŀŘǳƭǘŜ Ŝƴ 
ǎƛǘǳŀǝƻƴ ŘŜ ƘŀƴŘƛŎŀǇΦ [Ŝ ōŜǎƻƛƴ ŘϥŀǾƻƛǊ Řǳ ŎŀƭƳŜ 
ǇŀǊŦƻƛǎΣ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ƭŀ ŎƻƴǝƴǳƛǘŞ ŘŜ ǎƻƛƴΣ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ 
ŘϥŀǾƻƛǊ ǳƴ ŜǎǇŀŎŜ ǇƻǳǊ ǎŜ ƭŃŎƘŜǊΦ η  

Mère dΩun enfant de moins de 20 ans ayant des 
troubles psychiques 
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Les souhaits exprimés 
 

Plus de 40% des aidant.e.s 
pensent solliciter des 

services adaptés et/ou 
d’accompagnement 
professionnel à 
domicile.  

Mais les répondants 
expriment aussi le besoin de 

séparation physique.  

Et plus d’un tiers pensent 

solliciter une aide ou une 
solution pour les 
écouter, les soutenir 
moralement. 

Les freins au recours 

 

 

 
 

Plus de la moitié des répon-

dants expriment que la lourdeur 
administrative et le temps 
qu’elle requiert est un frein au re-
cours des aides et des solutions 
existantes. 

44,53% se disent freinés à recou-
rir aux diverses solutions de répit 
(vacances, institution ou emploi 

d’une personne à domicile) pour le 
coût et le reste à charge 
qu’elles représentent. 

Près d’un quart estime que 

l’offre existante est inadaptée (compétences des professionnels et offre de service) ou 

inaccessible (nombre de places). 

L’après-confinement pour les aidant.e.s 

ζ ¢ǊƻǇ ŘŜ ƭƻǳǊŘŜǳǊ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǝǾŜΦ tŀǎ ŀǎǎŜȊ ŘΩŞŎƻǳǘŜΦ [Ŝǎ 
ŘŞƳŀǊŎƘŜǎ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǝǾŜǎ ŘϥŀƛŘŜ ŘƻƛǾŜƴǘ şǘǊŜ ŀōǎƻƭǳπ
ƳŜƴǘ ǊŜǾǳŜǎ ǇƻǳǊ şǘǊŜ Ƴƻƛƴǎ ŎƘǊƻƴƻǇƘŀƎŜǎ Ŝǘ ǎǘǊŜǎπ
ǎŀƴǘŜǎΦη 

Mère dΩun enfant de moins de 20 ans ayant un polyhan-
dicap 

ϦWŜ ƴŜ ŦŜǊŀƛǎ Ǉŀǎ ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜΣ ƳşƳŜ ǎƛ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ Ŝǎǘ ƭŁΦ 
/ŀǊ ǘƻǳǘ ŎŜƭŀ ŀ ǳƴ ŎƻǶǘ Ŝǘ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŘŞƧŁ ƭŀ ŎƘŀǊƎŜ 
Řǳ ŎƻǶǘ ŘŜ ƭϥ9It!5 ǇƻǳǊ Ƴŀ ƳŝǊŜΦ bƻǳǎ ƴϥŀǾƻƴǎ Ǉŀǎ 
ƭŜǎ ƳƻȅŜƴǎ ŬƴŀƴŎƛŜǊǎ ŎŀǊ ƛƭ ȅ ŀ ǘƻǳƧƻǳǊǎ ǳƴ ǊŜǎǘŜ Ł 
ŎƘŀǊƎŜ ǉǳƛ ƳşƳŜ ƳƛƴƛƳŜ Ŝǎǘ ǘǊƻǇ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ǇƻǳǊ 
ƴƻǳǎΦϦ 
Femme aidant son père de plus de 70 ans en situa-
tion de perte autonomie 

ζ WŜ ǎǳƛǎ ŞǇǳƛǎŞŜ ƳƻǊŀƭŜƳŜƴǘ Ŝǘ ǇƘȅǎƛǉǳŜƳŜƴǘ Ŝǘ ǎŀƛǎ ǉǳŜ ƧŜ 
ƴŜ ǎƻǊǝǊŀƛ Ǉŀǎ ƛƴŘŜƳƴŜ ŘŜ ŎŜǧŜ ǇŞǊƛƻŘŜΦ η 
Mère dΩun adulte de 30-39 ans ayant un polyhandicap 
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Les mesures que les aidant.e.s souhaitent que le CIAAF 

défende suite au confinement  

 

1 - Versement d’une aide financière (45,8%) pour les aidants 

 

2 - Mise en place de solutions de séjour de répit sans reste à charge (41,8%) 
 

3 - Indemnisation à hauteur du salaire ou du revenu moyen pour les travailleurs non salariés 

d’une semaine de congé de proche aidant (29,4%) 
 

4 - Capitalisation des heures d’aide humaine non utilisées (28,4%)  

ζ WΩŀƛ ŎƻǳǇŞ ƭŜǎ ŎƘŜǾŜǳȄ ŘŜ Ƴŀ ŦŜƳƳŜ Ŝǘ ƻƴ ŀ ōƛŜƴ ǊƛƎƻƭŞ ŎŀǊ ŎΩŞǘŀƛǘ ǊŀǘŞ ΗΗΗ 
9ƭƭŜ ƳΩŀ ǊŜƳŜǊŎƛŞ ŘΩŀǾƻƛǊ ǘŜƴǘŞ Ŝǘ ŜƭƭŜ ƴŜ ǎΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŦŃŎƘŞŜΦ WŜ ƭΩŀƛƳŜΦ η 
Conjoint dΩune femme (40-49) ans ayant une déficience motrice évolutive 

ζ  tƭǳǎ  ŘŜ ŦƻǊƳŀǝƻƴǎ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ 
ŀǾŜŎ ǘǊƻǳōƭŜǎ ǇǎȅŎƘƛǉǳŜǎ ηΦ aŀƛǎ ŀǳǎǎƛ 
ǳƴŜ ŎŀǇƛǘŀƭƛǎŀǝƻƴ ŘŜǎ ƘŜǳǊŜǎ ŘϥŀƛŘŜ Ƙǳπ
ƳŀƛƴŜ ƴƻƴ ǳǝƭƛǎŞŜǎ ǇƻǳǊ ǇƻǳǾƻƛǊ ƭŜǎ ǳǝƭƛπ
ǎŜǊ ŘǳǊŀƴǘ ƭŜǎ мн Ł му Ƴƻƛǎ ǇǊƻŎƘŀƛƴ ηΦ 
Mère dΩun jeune adulte 20-29 ans ayant 
des troubles psychiques 

ζ ¦ƴŜ ǇǊƛƳŜ ŘŜ рлл ŜǳǊƻǎ ǇƻǳǊ ϦǎŜǊǾƛŎŜ 
ǊŜƴŘǳϦΣ ǳƴŜ ŀƛŘŜ ŬƴŀƴŎƛŝǊŜ ǇƻǳǊ ǇŀƭƭƛŜǊ 
ŀǳȄ ŀŎƘŀǘǎ ƻōƭƛƎŀǘƻƛǊŜǎ ǇƻǳǊ ƭŀ ŎƻƴǝƴǳƛǘŞ 
ǇŞŘŀƎƻƎƛǉǳŜ ŘŜ ƴƻǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ƘŀƴŘƛŎŀǇŞǎ Η 
hƴ ƴƻǳǎ ōŀƭŀƴŎŜ ŘŜǎ ŜȄŜǊŎƛŎŜǎ ǎŎƻƭŀƛǊŜǎ 
ƴƻƴ ŀŘŀǇǘŞǎΣ ŎΩŜǎǘ ŀǳȄ ǇŀǊŜƴǘǎ ŘΩŀŎƘŜǘŜǊ 
Ŝǘ ŘŜ ǘƻǳǘ ŀŘŀǇǘŜǊΣ Ł ƴƻǎ ŦǊŀƛǎΦ η 
Mère dΩun  enfant de moins de 20 ans 
ayant un polyhandicap 

Les membres du CIAAF : 

CIAAF - 17 juin 2020 


